## 

开栏的话

人是漂泊的船,家是温暖的岸。春运大幕开启,又到一年归家时。2019年春运自1月21日开始,到3月1日结束,共计40天。大家回家的路是否便捷和顺畅?路上又会发生哪些故事?今日起,本报开辟专栏,派出多路记者,跟随滚滚人流,记录回家路上的这份匆忙和春运故事。

# 春运大幕 今日开启

记者提前探营火车站、汽车站



### □文/图 本报记者 王 辉 实 习 生 何 爽

1月19日上午,春运大幕正 式拉开前,记者来到漯河火车 站、漯河汽车站,提前探营,了 解车站对春运的准备情况和旅客 的购票情况。

#### 不少人选择网上购票

1月19日上午10时许,记者来到漯河火车站人工售票大厅,偌大的厅内冷冷清清,8个售票窗口只开了两个,排队的人也很少。

但设在售票大厅外的10台取票购票一体机前,却是人来人往,不少人拿着身份证来取票。在机器上操作几下,不到一分钟,就把车票拿到手了。

"现在出门坐火车,都是提前先在网上买票,然后到这里取票就行,既省心,又方便。"正在取票的市民小刘说。

不仅年轻人习惯了网上购票,一些中老年人也用起了这种买票方式。采访时,记者碰到了65岁的赵大妈,她要去郑州亲

戚家,儿子提前在网上给她买了票。她来到了取票购票一体机前,在旁边人的指导下,很顺利就拿到了火车票。

不仅火车票实现了自助购票,汽车票也可以网上购买。在漯河汽车站售票大厅,为了加快旅客拿票速度,汽车站还安排了一些志愿者,守在自助售票机前,指导旅客如何买票和取票。

记者了解到,不仅去外地可以网上买汽车票,乘坐到舞阳和临颍的城际公交车,也可网上买票,到站再取票,省去了排队之苦。

#### 设立共享单车存放处

为了方便旅客,在火车站广场上,记者看到,这里多了一个 共享单车存放处,摆放了数百辆 共享单车,旅客扫扫二维码,就 能骑走了。

在广场通向进站口的地方, 还搭建了简易的临时候车厅,里 面摆放了几排蓝色椅子,大概能 容纳百余名乘客候车休息。

#### 喊客拉客现象仍存在

喊客拉客行为不仅扰乱了正常的营运秩序,还严重损害城市 形象,群众反映强烈。

在火车站广场,"喊客族" "拉客族"仍随处可见,"有没有 去周口、项城的?""老乡,去郑州, 还差一个,走不走?"……有的拉 客人员挤在出站口,大声拉客, 甚至紧随旅客,穷追不舍。在火 车站售票大厅,记者看到,有人 竟跑到售票窗口去拉客。

在汽车站售票大厅,这种喊客拉客现象则不太明显。记者注意到,在大厅一角,用大红纸写着一则通告:"为维护良好经营秩序,确保广大旅客利益,严禁喊客拉客违规行为,杜绝司乘人员进入售票厅拉客,每发现一次罚款200元。"

"基本上每次坐火车,都会 遇到这些拉客的,一个个凑上来 问你去哪儿。"一位旅客告诉记 者,对这些"拉客团"已经见怪 不怪了。

不怪了。 "一到出站口,围上来一群 人拉着你问,乱糟糟的,也不文 明,希望有关部门能加大整治力 度,维护'城市窗口'的良好形 象。"采访时,一些旅客呼吁。





### 图片新闻

1月18日上午,源 汇区组织志愿者在开源 社区开展了"写春联 送祝福快乐过大年" 活动,10余名书法家 现场为群众义写春联 400余副。

本报记者 李慧宇 摄

### 擦亮窗口 扮靓小区



#### □文图 本报记者 张晓甫

锈迹斑斑的阳台铁栅栏 不见了,人眼的是颜色亮丽 的展板,展板上是图文并茂 的优秀传统文化内容。自去 年5月份以来,源汇区顺河 街街道结合"创文"工作实 际,统一对民主路50号院 一楼居民家中的阳台进行了 改造提升,打造出了极具特 色的"阳台文化"。

### 美化阳台环境擦亮小区"窗口"

近日,记者在该小区居 民楼下看到,这些统一安装 的展板整齐地把一楼居民家 的阳台包了起来,使原本简 陋、杂乱的阳台看上去十分 整洁漂亮。

一位小区居民告诉记者,他们这个家属院始建于上世纪90年代,小区在去年的全面改造过程中,由顺河街街道办事处牵头,对一楼居民家的阳台进行了统一改造提升。

"阳台是小区的窗口, 虽然只有几平方米的面积, 但关系着整个小区的门 面。"顺河街街道办事处文 明办的工作人员告诉记者, 他们在制定了统一规划后, 在每栋居民楼的阳台上包装 了50多米的宣传展板,提 升了小区形象,也受到了居 民欢迎。

#### 改变生活陋习 陶冶居民情操

"以前经常在阳台上随 便乱扔乱挂,现在小区装了 这些宣传展板后,再往外面 挂衣服有点煞风景了。"家 住一楼的小区居民郑秋兰告 诉记者。

记者在一些居民家中看到,几乎家家户户窗明几净,阳台上也很少有杂物。 "以前小区居民喜欢在阳台的铁栅栏上乱挂鞋子、衣服等,十分碍眼。这些宣传展板装上去以后,很少见到有人在阳台铁栅栏上乱挂东西了。"郑秋兰告诉记者。

劝学篇、育人篇、孝道 文化……图文并茂的宣传展 板让一些居民不时地在阳台 下面驻足观看。记者注意 到,这些展板上的内容大都 是优秀传统文化、校园文化 等,有助于陶冶居民情操。

"我们定期组织人员对 这些展板进行擦洗,发现褪 色或者损坏,就会立即更 换。"顺河街街道办事处文 明办的工作人员告诉记者, 这个小区的"阳台文化"已 经成了小区一景。

### 狠抓市容秩序整治 营造良好节日环境

本报讯(记者朱红) "我们将进一步加大责任追究力度,对态度不端正、工作不积极、措施不得力、成效不明显的单位,该约谈的约谈,绝不姑息迁就。"1月18日上午,市城市管理委员会办公室召开"学条例、抓整治、促创建"活动推进会,对节前市容秩序和环境卫生整治工作作出进一步安排。

针对春节将至的特殊时期,市城管办要求各级城管部门各司其职、落实责任,变压力为动力,进一步强化举措、强力整治,着力打好"治脏、治乱、治差"三场战役,突出抓好背街小巷、城乡接合部、专业市场等重点部位、场所的市容秩序、环境卫生综合整治,为市民创造文明、整洁、安全、有序的节日环境。